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Niederschrift
zur 25. öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des

Hauptausschusses

Sitzungstermin: Dienstag, 16.05.2023

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr

Sitzungsende: 20:30 Uhr

Ort, Raum: im kleinen Sitzungssaal (Zi. 215) des Rathauses
der Verbandsgemeinde Bad Ems-Nassau, Bleichstraße 1,
Bad Ems

veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr. 19 vom 11.05.2023

Anwesend sind:

Unter dem Vorsitz von
Herr Oliver Krügel
Von den Ausschussmitgliedern
Frau Inge Beisel
Herr Bernd Geppert
Herr Rüdiger Glodek - ab TOP 2 -
Frau Jennifer Gödtel-Dragon
Herr Bernd Hewel
Herr Peter Meuer
Frau Elke Ruppert
Herr Birk Utermark
Von den Beigeordneten
Herr Frank Ackermann - Erster Beigeordneter, ohne Ratsmandat -
Herr Günter Wittler - 2. Beigeordneter, mit Ratsmandat -
Herr Michael Spielmann - 3. Beigeordneter, ohne Ratsmandat -
Von der Verwaltung
Herr Michael Lempka - GB 1; Schriftführer -

Es fehlen:
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Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1. Bekanntgabe der in der letzten Sitzung in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

2. Künftiger Revierdienst im Forstrevier Bad Ems
Vorlage: 3 DS 16/ 0492

3. Widmung der von der Hauptachse der Wilhelmsallee abzweigenden neuen
Erschließungsstraße mit der Bezeichnung "Wilhelmsallee" und des von dieser
abzweigenden Fußweges für den öffentlichen Verkehr gemäß § 36 Landesstraßengesetz
(LStrG)
Vorlage: 3 DS 16/ 0480

4. Bauangelegenheiten

4.1. Bauantrag für ein Vorhaben in Bad Ems, Bahnhofstraße 12
Nutzungsänderung Erdgeschoss zu Cafe
Vorlage: 3 DS 16/ 0484

4.2. Bauantrag für ein Vorhaben in Bad Ems, Wilhelmsallee 38
Neubau Seniorenzentrum, hier: Antrag auf Abweichung
Vorlage: 3 DS 16/ 0491

4.3. Bauantrag für ein Vorhaben in Bad Ems, Niederau 4
Anbau und Erweiterung Erdgeschoss
Vorlage: 3 DS 16/ 0498

4.4. Bauantrag für ein Vorhaben in Bad Ems, Viktoriaallee 25
Neubau Lagerfläche und Chlorgasraum
Vorlage: 3 DS 16/ 0499

5. Grundstücksangelegenheiten - vorsorglich -

6. Kindertagesstättenangelegenheiten - vorsorglich -

7. Zustimmung zur Annahme von Spenden, Sponsoringleistungen und ähnlichen
Zuwendungen
Vorlage: 3 DS 16/ 0482

8. Beratung und Beschlussfassung über die Belagserneuerung Minispielfeld "Hasenkümpel"
Stellung eines Zuwendungsantrages
Vorlage: 3 DS 16/ 0500

9. Bericht zum Rheinland-Pfalz-Tag

10. Umweltangelegenheiten - vorsorglich -

11. Tourismus- und Welterbeangelegenheiten - vorsorglich -

12. Haushaltsangelegenheiten

12.1.
Partnerschaft zur Entschuldung der Kommunen in Rheinland-Pfalz (PEK-RP);
Kenntnisnahme der Stadt Bad Ems zur möglichen Teilnahme am PEK-RP
Vorlage: 3 DS 16/ 0496
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12.2.
Haushaltsgenehmigung 2023

13. Auftragsvergaben - vorsorglich -

14. Verkehrsangelegenheiten - vorsorglich -

15. Vertragsangelegenheiten - vorsorglich -

16. Anträge der Fraktionen

16.1.
Antrag der Fraktion Bündnis 90 DIE GRÜNEN betreffend Ausschreibung des
Förderpreises Naturnahe Gartenparadiese für Bad Ems

17. Wünsche und Anregungen an die Verbandsgemeinde

17.1.
Reduzierung des Angebotes der betreuenden Grundschule

18. Mitteilungen und Anfragen

19. Verschiedenes



4

Protokoll:

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit fest.
Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben.

Ausschussmitglied Hewel merkt an, dass die jüngsten Niederschriften ausführlicher
geschrieben werden könnten.

Hierzu weist der Vorsitzende darauf hin, dass es sich nicht um Wortprotokolle handle. Dies sei
auch für die Rechtssicherheit ratsam.

Öffentlicher Teil

TOP 1 Bekanntgabe der in der letzten Sitzung in nichtöffentlicher Sitzung
gefassten Beschlüsse

Stadtbürgermeister Krügel teilt mit, dass im nicht öffentlichen Teil der letzten
Stadtratssitzung folgende mitteilungspflichtigen Beschlüsse gefasst wurden.

-Die Stadt Bad Ems übt das gemeindliche Vorkaufsrecht für zwei Objekte nicht aus.

-Der Stadtrat erteilt eine Auftragsvergabe für den Kauf eines Tiefpritschenwagens
für den Bauhof der Stadt Bad Ems.

TOP 2 Künftiger Revierdienst im Forstrevier Bad Ems
Vorlage: 3 DS 16/ 0492

Der Vorsitzende erläutert die vorliegende Beschlussvorlage.

Ausschussmitglied Glodek betritt den Sitzungssaal und nimmt am Sitzungstisch
Platz.

Nach kurzer Aussprache wird folgende Beschlussempfehlung gefasst.

Beschlussempfehlung:

Die Stadt Bad Ems beschließt, die Revierleitung des Forstrevieres Bad Ems-
Dausenau nach dem Ausscheiden von Herrn Forstamtsrat Rainer Jäger
weiterhin durch das Land Rheinland-Pfalz durchführen zu lassen (staatliche
Beförsterung).

Abstimmungsergebnis:

Ja: 10
Nein: 0
Enthaltung: 0
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TOP 3 Widmung der von der Hauptachse der Wilhelmsallee abzweigenden neuen
Erschließungsstraße mit der Bezeichnung "Wilhelmsallee" und des von
dieser abzweigenden Fußweges für den öffentlichen Verkehr gemäß § 36
Landesstraßengesetz (LStrG)
Vorlage: 3 DS 16/ 0480

Stadtbürgermeister Krügel geht auf die vorliegende Beschlussvorlage ein. Hierzu
erläutert er, dass seitens der Verbandsgemeindeverwaltung Bad Ems – Nassau ein
ergänzender Hinweis zur Beschlussvorlage den Ausschussmitgliedern zugesandt
wurde, die aufgrund einer Veränderung in der Parzellenbezeichnung notwendig
war.

Ohne weitere Aussprache wird folgende Beschlussempfehlung lt. dem
ergänzenden Hinweis vom 21.03.2023 zur Beschlussvorlage Nr. 3 DS 16/0480
gefasst.

Beschlussempfehlung:

1. Die von der Hauptachse der Verkehrsanlage „Wilhelmsallee“ abzweigende
Erschließungsstraße mit der Bezeichnung „Wilhelmsallee“ (Parzelle Flur 94,
Flurstück 4/24 teilweise) wird gemäß § 36 Landesstraßengesetz (LStrG) als
Gemeindestraße (§ 3 Nr. 3 a LStrG) dem öffentlichen Verkehr mit
nachfolgenden Einschränkungen für den Kraftfahrzeugverkehr gewidmet:

Nur für den Anliegerverkehr zum Erreichen der Anliegergrundstücke,
Fahrzeuge zur Versorgung der Anliegergrundstücke und Fahrzeuge
öffentlicher Einrichtungen (z.B. Unterhaltungs- und Reinigungsfahrzeuge,
Krankenfahrzeuge und Feuerwehr).

2. Der von der unter Nr. 1 genannten neuen Erschließungsstraße
abzweigende Fußweg (Parzelle Flur 94, Flurstück 4/24 teilweise) wird gemäß §
36 Landesstraßengesetz (LStrG) als Gemeindestraße –Fußweg- für den
öffentlichen Verkehr, und zwar den Fußgängerverkehr gewidmet.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 10
Nein: 0
Enthaltung: 0
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TOP 4 Bauangelegenheiten

TOP 4.1 Bauantrag für ein Vorhaben in Bad Ems, Bahnhofstraße 12
Nutzungsänderung Erdgeschoss zu Cafe
Vorlage: 3 DS 16/ 0484

Der Vorsitzende erläutert die Beschlussvorlage und berichtet von der bisherigen
Beratungen in den Gremien.

Nach kurzer Aussprache ergeht folgender

Beschluss:

Die Stadt Bad Ems stellt das Einvernehmen gemäß § 36 BauGB zu der
beantragten Nutzungsänderung des Erdgeschosses zu einem Café in Bad
Ems, Bahnhofstraße 12, Flur 83, Flurstück 37/3 her.

Die zuständige „Untere Denkmalschutzbehörde“ wird um Abgabe einer
Stellungnahme gebeten. Die Notwendigkeit der Beteiligung des
„Internationalen Rats für Denkmalpflege“ (ICOMOS) ist durch die zuständige
Stelle zu prüfen.

Zur Nutzung der Außenbereichsfläche (Teilflächen Flurstücke 37/2 und 37/9)
ist ein Sondernutzungsvertrag mit der Stadt Bad Ems zu schließen.

Auf die Stellplatzproblematik in der Stadt Bad Ems wird hingewiesen. Ein
Stellplatznachweis ist entsprechend zu führen, die bauordnungsrechtliche
Prüfung obliegt hier der Bauaufsichtsbehörde (Kreisverwaltung). Die Stadt
Bad Ems stellt die Zustimmung zum Abschluss einer
Stellplatzablösevereinbarung gem. § 47 Abs. 4 Landesbauordnung (LBauO)
in Verbindung mit der derzeit gültigen Stellplatzablösesatzung der Stadt Bad
Ems zum Nachweis fehlender Stellplätze in Aussicht.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 10
Nein: 0
Enthaltung: 0
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TOP 4.2 Bauantrag für ein Vorhaben in Bad Ems, Wilhelmsallee 38
Neubau Seniorenzentrum, hier: Antrag auf Abweichung
Vorlage: 3 DS 16/ 0491

Stadtbürgermeister Krügel erläutert die Beschlussvorlage und geht auf die
bisherige Beratung in den Gremien ein.

Hierbei wird darauf hingewiesen, dass die geplante Änderung nicht den Vorgaben
des Bebauungsplanes entspricht. Auch wird seitens des Bauausschusses
empfohlen, keine Änderung zuzulassen, sodass der Antrag im Bauausschuss
abgelehnt wurde.

Nach kurzer Aussprache wird folgender Beschluss gefasst.

Beschluss:

Die Stadt Bad Ems stimmt gemäß § 88 Abs. 7 Satz 2 LBauO der beantragten
Abweichungen zum Bauvorhaben „Errichtung eines
Seniorenpflegezentrums“ in Bad Ems, Wilhelmsallee 38, Flur 94, Flurstück
4/27 zu.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 0
Nein: 10
Enthaltung: 0

TOP 4.3 Bauantrag für ein Vorhaben in Bad Ems, Niederau 4
Anbau und Erweiterung Erdgeschoss
Vorlage: 3 DS 16/ 0498

Stadtbürgermeister Krügel sowie Ausschussmitglied Gödtel-Dragon nehmen
freiwillig vom Sitzungstisch Platz und begeben sich in den Zuhörerbereich.

Der Vorsitz wird vom Ersten Beigeordneten Ackermann übernommen.

Der Vorsitzende erläutert die vorliegende Beschlussvorlage.

Ohne weitere Aussprache wird folgender Beschluss gefasst.

Beschluss:

Die Stadt Bad Ems stellt das Einvernehmen gemäß § 36 BauGB zu der
beantragten Erweiterung des Erdgeschosses eines bestehenden
Einfamilienhauses in Bad Ems, Niederau 4, Flur 105, Flurstück 53/1 her.
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Abstimmungsergebnis:

Ja: 9
Nein: 0
Enthaltung: 0

Im Anschluss der Abstimmung nehmen Stadtbürgermeister Krügel sowie
Ausschussmitglied Gödtel-Dragon wieder am Sitzungstisch Platz.

TOP 4.4 Bauantrag für ein Vorhaben in Bad Ems, Viktoriaallee 25
Neubau Lagerfläche und Chlorgasraum
Vorlage: 3 DS 16/ 0499

Stadtbürgermeister Krügel erläutert die Beschlussvorlage.

Nach kurzer Aussprache ergeht folgender

Beschluss:

Die Stadt Bad Ems stellt das Einvernehmen gemäß § 36 BauGB zu der
beantragten Errichtung einer Lagerfläche mit Chlorgasraum in Bad Ems,
Viktoriaallee 25, Flur 93, Flurstück 3/16 her.

Die zuständige „Untere Denkmalschutzbehörde“ wird um Abgabe einer
Stellungnahme gebeten. Die Notwendigkeit der Beteiligung des
„Internationalen Rats für Denkmalpflege“ (ICOMOS) ist durch die zuständige
Stelle zu prüfen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 10
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 5 Grundstücksangelegenheiten - vorsorglich -

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.

TOP 6 Kindertagesstättenangelegenheiten - vorsorglich -

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.
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TOP 7 Zustimmung zur Annahme von Spenden, Sponsoringleistungen und
ähnlichen Zuwendungen
Vorlage: 3 DS 16/ 0482

Der Vorsitzende geht auf die wesentlichen Punkte der Beschlussvorlage ein.

Seitens des Ausschusses wird angefragt, wie die Vorgehensweise ist, wenn
weitere Spenden eingehen würden.

Hierzu erklärt der Schriftführer, dass im Falle einer Spende geprüft werde, ob eine
ordentliche Sitzung durchgeführt werden kann. In diesem Falle wird für diesen
Tagesordnungspunkt eine Sitzung stattfinden.

Sollte für die Spendenannahme keine ordentliche Sitzung mehr möglich sein, so
kann der Stadtbürgermeister mit den Beigeordnete im Rahmen einer
Eilentscheidung anstelle des Stadtrates die Spende annehmen. Dies sei dann in
der darauffolgenden Sitzung mitzuteilen.

Ohne weitere Aussprache wird folgende Beschlussempfehlung ausgesprochen.

Beschlussempfehlung:

Den avisierten Geldspenden unter 1. a) und b) wird zugestimmt.

Den geschlossenen Sponsoringverträgen unter 2.) wird zugestimmt.

Den avisierten Sponsorengeldern unter 3.) wird zugestimmt.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 10
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 8 Beratung und Beschlussfassung über die Belagserneuerung Minispielfeld
"Hasenkümpel"
Stellung eines Zuwendungsantrages
Vorlage: 3 DS 16/ 0500

Der Vorsitzende erläutert die Beschlussvorlage.

Ausschussmitglied Utermark regt an, dass seitens der
Verbandsgemeindeverwaltung Bad Ems – Nassau eine Antragsmöglichkeit beim
Kreis geprüft werde.
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Sodann ergeht folgender

Beschluss:

Der Ausschuss beschließt, dass der entsprechende Zuwendungsantrag
gestellt werden soll. Eine Vergabe ist erst möglich, wenn über den Antrag
entschieden ist. Insoweit wird für die Vergabe ein Vorbehaltsbeschluss
gefasst. Es soll ein vorzeitiger Maßnahmenbeginn beantragt werden.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 10
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 9 Bericht zum Rheinland-Pfalz-Tag

Stadtbürgermeister Krügel erteilt dem Ersten Beigeordneten das Wort.

Beigeordneter Ackermann berichtet über den aktuellen Planungsstand des
Rheinland-Pfalz Tages.

Dabei weist er darauf hin, dass am 24.05.2023 die Stelleneröffnung stattfindet. Des
Weiteren berichtet er über das Programm.

An dieser Stelle bedankt sich Stadtbürgermeister Krügel beim ganzen Team der
jeweiligen Arbeitskreise. Ein ganz besonderer Dank geht hierbei an den
Beigeordneten Ackermann.

TOP 10 Umweltangelegenheiten - vorsorglich -

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.

TOP 11 Tourismus- und Welterbeangelegenheiten - vorsorglich -
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Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.

TOP 12 Haushaltsangelegenheiten

TOP 12.1 Partnerschaft zur Entschuldung der Kommunen in Rheinland-Pfalz (PEK-
RP); Kenntnisnahme der Stadt Bad Ems zur möglichen Teilnahme am PEK-
RP
Vorlage: 3 DS 16/ 0496

Stadtbürgermeister Krügel erläutert die Beschlussvorlage.

Nach kurzer Aussprache ist der Hauptausschuss sich einig, dass die Vorberatung
vertagt bzw. an den Stadtrat übertragen wird, da sich der Hauptausschuss nicht im
Stande sieht, hierzu eine Beschlussempfehlung abzugeben.

Seitens des Hauptausschusses wird gebeten, dass die Vorlagenerstellerin an der
nächsten Sitzung des Stadtrates teilnimmt, damit offene Fragen beantwortet
werden können.

Die Beschlussempfehlung wird daher einstimmig vertagt.

TOP 12.2 Haushaltsgenehmigung 2023

Der Vorsitzende berichtet, dass zwischenzeitlich das
Haushaltsgenehmigungsschreiben für das Haushaltsjahr 2023 eingegangen ist.
Die Genehmigung enthält – wie bereits erwartet – die entsprechenden
Versagungen.

TOP 13 Auftragsvergaben - vorsorglich -

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.

TOP 14 Verkehrsangelegenheiten - vorsorglich -

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.
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TOP 15 Vertragsangelegenheiten - vorsorglich -

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.

TOP 16 Anträge der Fraktionen

TOP 16.1 Antrag der Fraktion Bündnis 90 DIE GRÜNEN betreffend Ausschreibung des
Förderpreises Naturnahe Gartenparadiese für Bad Ems

Der Vorsitzende erteilt Ausschussmitglied Glodek das Wort, der im Anschluss den
vorliegenden Antrag vorstellt.

Im Anschluss erklärt der Vorsitzende, dass er das Vorhaben im Grunde sehr
begrüße. Allerdings sei formell dem Antrag kein Finanzierungsvorschlag beigefügt,
sodass hier ein wesentlicher Bestandteil fehle.

Er empfiehlt, dass der Antrag zunächst gemeinsam mit allen Fraktionen erörtert
wird und im Anschluss der Antrag in der nächste Sitzungsrunde behandelt werde.

Ausschussmitglied Glodek ist mit dem Vorgehen einverstanden.

Sodann wird der Antrag der Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen einstimmig in die
nächste Sitzungsrunde verschoben.

TOP 17 Wünsche und Anregungen an die Verbandsgemeinde

TOP 17.1 Reduzierung des Angebotes der betreuenden Grundschule

Ausschussmitglied Gödtel-Dragon fragt an, warum die Angebote der betreuenden
Grundschule – trotz vorhandener Nachfrage – reduziert werden.
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Stadtbürgermeister Krügel weist darauf hin, dass dies grundsätzlich eine
Angelegenheit der Verbandsgemeinde sei.

Der Schriftführer teilt hierzu mit, dass die Reduzierung bereits seit einigen Jahren
geplant ist, da hierzu keine gesetzliche Verpflichtung besteht. Vielmehr sollte durch
das Land Rheinland-Pfalz die Angebote für Ganztagsschulen angehoben werden.
Dies ist allerdings aufgrund der Corona-Pandemie nicht erfolgt. Die
Verbandsgemeinde Bad Ems – Nassau hat hierzu entsprechend reagiert und die
geplante Reduzierung zunächst nicht umgesetzt, damit die notwendigen Bedarfe
weiterhin gedeckt werden konnten. Allerdings wurde nun seitens der Gremien der
Verbandsgemeinde Bad Ems – Nassau die stufenweise Reduzierung beschlossen.

Sollte es hier weitere Punkte geben, werden diese von Frau Breidling entsprechend
an den Schriftführer geschickt und an das Ausschussmitglied Gödtel-Dragon
weitergeleitet.

TOP 18 Mitteilungen und Anfragen

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.

TOP 19 Verschiedenes

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.


